Предлагаемая подборка задач «на движение» может оказать​ся полезной учителям, работающим в 5-6 классах, где такие зада​чи традиционно занимают важное место в курсе математики. В подборку вошли задачи из различных учебников, пособий, задач​ников (см. [1-7]), а также есть оригинальные авторские.
1. Расстояние между двумя городами 755 км. Из них одновременно навстречу друг другу выезжают два авто​мобиля и встречаются через 5 ч. Скорость одного из них 76 км/ч. Найдите скорость второго автомобиля.
Решение. Обозначим искомую скорость через х и изоб​разим ситуацию на схеме. По схеме составим уравнение для нахождения скорости х:
76*5 + х* 5 = 755,
5*х = 375,
х = 75 км/ч. Ответ: 75 км/ч.
2. Расстояние между двумя городами 600 км. Навстре​
чу ДРУГ другу из этих городов вышли одновременно два
автомобиля. Один имеет скорость 60 км/ч, а другой
40 км/ч. Чему равно расстояние между автомобилями
через время I (ч) после выезда? Какой смысл имеет число
100 в полученной при решении формуле?
3. Два поезда вышли одновременно навстречу друг другу
из городов, расстояние между которыми 420 км. Через
какое время расстояние между поездами будет 60 км, если
скорость одного поезда 33 км/ч, а второго 27 км/ч?
4. Расстояние между двумя городами 400 км. Из этих
городов навстречу друг другу одновременно выехали два
автомобиля, и через 5 ч они встретились. Определите ско​
рости автомобилей, если один из них проезжал в час на
12 км больше второго.
5. Из пункта А в пункт В выехал велосипедист со ско​
ростью 9 км/ч. Через 2 ч после начала движения велоси​
педиста ему навстречу из пункта В выехал грузовик со
скоростью 41 км/ч. Найдите расстояние между пунктами
А я В, если велосипедист и грузовик встретились спустя
3 ч после начала движения грузовика.
6. По дороге движутся навстречу друг другу пешеход и
велосипедист. Сейчас расстояние между ними 56 км. Ско​
рость пешехода 4 км/ч, велосипедиста 10 км/ч. Какое
расстояние будет между ними через 2 ч? Через сколько
часов пешеход и велосипедист встретятся?
7. С двух станций, расстояние между которыми 780 км,
вышли одновременно навстречу друг другу два поезда. Ско​
рость первого 70 км/ч, а второго на 15 км/ч больше. На
каком расстоянии друг от друга будут поезда через 4 ч?
8. Два пешехода вышли из двух населенных пунктов
навстречу друг другу. Первый шел со скоростью 4 км/ч и через 3 ч встретил второго. Второй пешеход шел до встре​чи 2 ч. Какова скорость второго пешехода, если расстоя​ние между населенными пунктами 22 км?
9.
(Из «Всеобщей арифметики» И.Ньютона.) Два по​
чтальона А и В находятся друг от друга на расстоянии
59 миль. Утром они отправляются друг другу навстречу:
А проходит в 2 часа 7 миль, В — в 3 часа 8 миль. Но
В выходит часом позднее, чем А. Сколько миль пройдет
А до встречи с В?
10.
Из Двух городов одновременно навстречу друг другу
выезжают две машины. Скорость одной из них 42 км/ч,
в
что составляет — скорости другой. Каким будет расстоя​ние между машинами через 2,8 ч после начала движения, если расстояние, между городами 495 км?
11.
Из двух населенных пунктов одновременно навстре​
чу друг другу выехали легковая и грузовая машины. Скорость грузовой машины 56 км/ч, что составляет 7/9 скорости легковой машины. Найдите расстояние между населенными пунктами, если машины встретились через 2,375 часа после выезда.

12. Два велосипедиста выехали одновременно из двух
поселков навстречу друг другу- Один может проехать все
расстояние между поселками за 8 ч, а другой - за 4 ч.
Через сколько часов после выезда встретятся велосипеди-
сты? Каково расстояние между поселками, если скорость
одного из велосипедистов больше скорости другого на
5 км/ч?
13. С одной и той же станции в одно и то же время
вышли в противоположных направлениях два поезда.
Скорость одного 60 км/ч, скорость второго 80 км/ч. Ка-​
кое расстояние будет между поездами через 4 ч?
Решение. Обозначим искомое расстояние через х и изоб​разим ситуацию на схеме. По схеме составим уравнение для нахождения расстояния х между поездами через 4 часа:
х = 60 • 4 + 80 • 4, х = 240+ 320,
х = 560 км
Ответ: 560 км.
14. С одной станции в противоположных направле​ниях в одно и то же время вышли два поезда. Скорость первого 60 км/ч, второго 70 км/ч. Какое расстояние будет между ними через время I (ч) после отправления? Что означает число 130 в полученной при решении фор​муле?
15. Два велосипедиста выехали из одного села в проти-
воположных направлениях. Через 3,5 ч между ними было
77 км. Определите скорости велосипедистов, если у пер-​
вого она на 4 км/ч больше, чем у второго.
16. С одного и того же аэродрома в противоположных
направлениях вылетели два самолета - второй на час поз​
же первого. Скорость первого 600 км/ч, второго в 1,2 раза
больше. Сколько часов каждый самолет был в полете, если
между пунктами их назначения 4560 км?
17. Миша и Гриша одновременно начали бег по кругу
стадиона в противоположных направлениях. Через сколько
секунд они встретятся, если Мишина скорость 4 м/с, Гри​-
шина скорость в 1,5 раза больше, а круг стадиона имеет
длину 400 м? Сколько метров до встречи пробежит Миша,
а сколько - Гриша?
18. Два самолета вылетели с одного и того же аэродро-​
ма в противоположных направлениях. Скорость первого
800 км/ч, а скорость второго в 1— раза меньше. Второй
самолет вылетел на 1— ч позже первого. Какое расстоя-о
ние будет между самолетами через 4 ч после вылета пер​вого из них?
19. Две пчелы одновременно взлетели с одного и того
же цветка и разлетелись в противоположных направлени​-
ях. Скорость первой пчелы 3,3 м/с, что в 1,2 раза мень-​
ше, чем скорость второй пчелы. Через 9 с они сели на
цветы, растущие на противоположных сторонах лужай-​
ки. Какова протяженность лужайки?
20. Первая черепаха догоняет вторую. Скорость пер​
вой черепахи 130 см/мин, скорость второй - 97 см/мин.
Сейчас расстояние между ними 198 см. Чему будет равно
расстояние между черепахами через ^ мин? Какой смысл
имеет число 33 в полученной при решении формуле? Че-​
рез сколько минут первая черепаха догонит вторую?
21. Сейчас расстояние между собакой и кошкой 40 м.
Через сколько секунд собака догонит кошку, если ско-
рость собаки 10 м/с, а кошки 8 м/с?

22. Незнайка стал догонять Шпунтика, когда расстояние
между ними было равно 1 км 80 м. Незнайка бежал со скоро-​
стью 170 м/мин, а Шпунтик шел со скоростью 80 м/мин.
Через сколько минут Незнайка догонит Шпунтика?
23. Из лагеря вышел отряд туристов и отправился в
поход со скоростью 4 км/ч. Через 1,5 ч вслед за ними
выехал велосипедист со скоростью 12 км/ч. Через какое
время велосипедист догонит отряд? На каком расстоянии
от лагеря это произойдет?
24. (Из «Азбуки» Л.Н. Толстого.) Мужик вышел пеш​
ком из Тулы в Москву в 5 часов утра. В 12 часов выехал
барин из Тулы в Москву. Мужик идет 5 верст в каждый
час, а барин едет 11 верст в каждый час. На какой версте
барин догонит мужика?
25. Из села в город выехал велосипедист со скоростью
11,5 км/ч. Через 2,4 ч вслед за ним выехал мотоциклист
со скоростью 46 км/ч. Через сколько часов и на каком
расстоянии от города мотоциклист догонит велосипедис​-
та, если от села до города 40 км?
26. Кот Том гонится за мышонком Джерри. Сейчас
расстояние между ними 15 м, а расстояние от Джерри до
норы 10 м. Успеет ли мышонок добежать до убежища
прежде чем его догонит кот, если скорость Тома 5 м/с, и
это в 2,5 раза больше, чем скорость Джерри?
27. Кот Том догнал мышонка Джерри через 0,5 мин.
Скорость Тома была равна 7 м/с, а скорость Джерри 4 м/с.
Какое расстояние было между ними, когда Том начал по​
гоню?
28. Две автомашины движутся по дороге с постоянны​
ми скоростями 10 м/с и 15 м/с. Первоначальное расстоя-​
ние между машинами равно 1 км. За сколько секунд вто-​
рая машина догонит первую?
29. Лисица погналась за зайцем и поймала его через
22 с. Определите расстояние, которое было между ними в
начале погони, если лисица пробегает в минуту 600 м, а
заяц 480 м.
30. Миша и Гриша одновременно стартовали на дис-​
танцию 200 м. Скорость Миши 8 м/с, а Гриши 7 м/с. Ког-​
да Миша уже закончит бег, на каком расстоянии от фини-​
ша будет Гриша?
31. Миша и Гриша одновременно стартовали на дис-​
танцию 1500 м. Скорость Миши 5 м/с. Когда Миша за​
кончил бег, Грише еще оставалось 300 м до финиша. Оп-​
ределите скорость, с которой бежал Гриша.
32. Миша и Гриша одновременно стартовали на дис-​
танцию 1500 м. Скорость Миши 6 м/с. Определите ско-​
рость Гриши, если он финишировал на 50 с позже Миши.
33. Два кузнечика соревнуются в прыжках в длину.
Они одновременно начинают прыгать в одном и том же
направлении. Прыжок первого кузнечика составляет
30 см, а второго 25 см. За секунду первый кузнечик со-​
вершает 2 прыжка, а второй - 3 прыжка. Первый или
второй кузнечик .окажется впереди через одну минуту и
на сколько метров?
Решение. Сначала оп​ределим скорости кузне​чиков.
Скорость первого из них составляет 30 •, 2 = 60 (см/с), скорость второго -25 • 3 = 75 (см/с). На этом этапе решения задачи уже можно сделать вы​вод, что победителем в со​ревновании окажется второй кузнечик (по​скольку скорость у него, выше, чем у первого, а время им дается одина​ковое). Затем переводим минуту в секунды: 1 мин = 60 с. По схеме составим уравнение для нахождения расстояния х между кузнечиками:
х = 75 • 60 - 60 • 60, 

х = (75-60)*60, 

х=15*60, 

х = 900 см.
Так как требуется дать ответ в метрах, переводим сан​тиметры в метры: 900 см = 9 м. Ответ. На 9 м.

34. Собака погналась за лисицей, которая была на рас​
стоянии 30 м от нее. Скачок собаки равен 2 м, скачок
лисицы 1 м. В то время как лисица делает 3 скачка, соба​
ка делает 2 скачка. Какое расстояние должна пробежать
собака, чтобы догнать лисицу?
35. Грузовая машина проезжает расстояние между дву​
мя городами за 30 ч, легковая - За 20 ч. Эти машины
одновременно выехали из городов навстречу друг другу.
Через сколько часов они встретятся?
36. (Старинный задачник по арифметике Войтяховс-
кого.) Собака усмотрела в 150 саженях зайца, который
перебегает в 2 минуты по 500 сажень, а собака в 5 минут
1300 сажень; спрашивается, в какое время собака дого​
нит зайца.
37. (Старинная английская задача XVII в.) Собака по​
гналась за зайцем, когда между ними было 150 футов (в
переводе с английского фут - это «стопа», равная 0,3048 м).
Собака делает в один прыжок 9 футов, а заяц - только 7.
Сколько прыжков должна сделать собака, чтобы догнать
зайца?
38. (Математические рукописи XVII в.) Юноша не​
кий пошел из Москвы к Вологде, и идет всякий день по
40 верст. А другой пошел после него на следующий день,
а всякий день идет по 45 верст. Во сколько дней тот юно​ша настиг прежнего юношу, сочти.
39. Два брата получили путевки в пионерский лагерь, расположенный в 20 км от города. Чтобы добраться до лагеря, они решили воспользоваться своим велосипедом. Но так как двоим ехать на велосипеде было нельзя, то братья договорились, что они отправятся в дорогу одно​временно, но первый на велосипеде, а второй пешком. Проехав часть пути, первый оставит велосипед, а второй, дойдя до места, где будет оставлен велосипед, дальше по​едет на нем и догонит первого у ворот лагеря. Где должен, оставить велосипед первый брат и сколько времени уйдет на дорогу, если скорость движения обоих братьев на вело​сипеде 10 км/ч, а пешком 5 км/ч?
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